

Focus

油价再度“高烧” “灼痛”炼油企业

蛰伏近一年的国际油价已难以遏制向上突破的冲动。2日,纽约油价10个月来首次攻破每桶71美元大关。至昨天记者截稿时,纽约油价在亚洲电子盘中跌3美分,报71.06美元/桶。

专家指出,油价“高烧”令中石化等炼油企业受到的影响最大;此外,运输、航空、化肥等用油(气)企业也会受到波及。

◎本报记者 陈其珏

纽约商品交易所8月份交货的轻质原油期货价格2日每桶上涨41美分,收于71.09美元。伦敦国际石油交易所8月份交货的北海布伦特原油期货价格每桶上涨1.22美元,收于72.63美元。当天纽约商交所8月交货的汽油期货价格每加仑上涨0.59美分,收于2.2487美元。8月份交货的天然气期货价格每1000立方英尺(1立方米约合35立方英尺)下跌0.9美分,收于6.764美元。

至昨天记者截稿时,纽约油价在亚洲电子盘中跌3美分,报71.06美元每桶。

去年夏季,布伦特原油期货价格以及纽约油价曾分别创纪录地达到了历史最高位,前者达到78.65美元,后者则为78.40美元。

记者了解到,2日早盘受投资者获利回吐操作影响,国际油价一度下挫。但此后有消息称,美国堪萨斯州一家日产汽油210万加仑的炼油厂因洪水停产,市场担心美国汽油库存将进一步下滑,国际油价借机急速上攻。

此外,有业内人士称,中东地缘政治形势趋紧也是前天推升国际油价的因素之一。当天,美国指责伊朗插手伊拉克和叙利亚事务,投资者担心中东局势紧张将影响石油供应。

在中信建投证券研究所石化行业分析师杨伟看来,国际油价其实早就在酝酿新一轮上涨,上述突发事件只是促发油价高企的一个诱因。

“真正导致本轮油价飙升的两大背景还是应归结于天气和地缘政治。”杨伟告诉本报记者,三季度一直都是美国墨西哥湾飓风频发的季节,对当地石油设施会有潜在的危害。加上当前正处欧美旅行季节,促使汽油消费猛增。另一方面,英国近日遭受恐怖袭击,令业界产生中东时局是否会受到波及的联想。这些都给油价炒作提供了题材。

“总体上,这仍是业界最为熟悉的石油两大溢价——恐怖溢价(地缘政治溢价)和天气溢价在发挥作用。此外,欧佩克近期表态,如果全球继续大力发展生物燃料的话,欧佩克将不愿扩大石油产能。这也在一定程度上加剧了业界的担心,因为扩大石油产能是平抑油价的重要力量。”杨伟说。

他最后指出,目前国际原油市场的供需情况整体上还是比较平稳,但由于上述因素的存在,国际油价的继续上涨似乎不可避免。

■记者观察

高油价连锁反应显现

◎本报记者 陈其珏

作为一种重要的战略资源,石油的价格波动会给众多行业带来连锁反应。业内专家昨天告诉本报记者,油价高涨令中石化等炼油企业受到的影响最大;此外,运输、航空、化肥等用油(气)企业也会受到波及。

炼油大户成本攀升

“从上市公司的角度来看,高油价对中石化、上石化等炼油大户肯定会带来不利影响,因为原油价格上涨意味着后者的成本攀升。”中信建投证券研究所石化分析师杨伟对本报记者说。

“去年中石化的炼油产能高达1.46亿吨,但原油产量只有4000万吨,由此可知,其所炼原油中的大部分都来自进口。在这种情况下,其受国际油价高涨的影响程度可见一斑。”石油业资深人士韩学功教授昨天在接受本报记者采访时说。

而对中石油来说,尽管炼油量少于中石化,但同样无法从炼油亏损中幸免。中石油旗下炼油与销售公司一位管理人员近日表示,只有当油价维持在每桶65美元水平,炼油业务才可达到收支平衡。摩根士丹利本周更是预计,因二季度国际油价回升而国内成品油价格保持平稳,中石油的炼油业务可能由首季的盈利转为亏损,故上半年只能达到收支平衡。

在韩学功看来,如果国际油价持续高位运行,且国内成品油零售价格仍不调整的话,那么炼油企业的亏损将会继续扩大。

连锁反应显现

“目前来看,距离国内下一次成品油零售中准价的调整已经越来越接近,最快本月,发改委就可能发出调价通知。但这有一个前提,那就是国际油价必须维持在70美元高位。如果接下来油价跌落的话,那么事关经济全局的油价调整就可能继续推迟。”韩学功对本报记者说。

对此,国家发改委能源研究所能源专家姜鑫民同样认为,如果国际油价维持在70美元/桶以上的高位,国内成品油价格肯定将再次上调。

值得注意的是,如果油价上调的话,这将是国内今年以来的第二次成品油零售中准价调整。今年1月14日,国内汽油零售中准价曾随原油价格下调220元/吨。

而在现货市场上,国际油价高涨所引发的连锁反应已经显山露水。一位石油行业人士向本报记者透露,因国际油价持续上涨,国内成品油价格迟迟不动,一些炼厂商受成本压力所迫,生产积极性骤减。如山东很多地炼上周开工率就极低,大量的炼装置以检修为名停产。此外,陕西地区延炼和榆林炼厂也处在检修期。

“更严重的是,因近期国际油价持续高位运行,国内外成品油严重倒挂,导致成品油进口也发生倒挂,进口补充受阻。在华南地区,部分油品已日趋偏紧,尤其是汽油资源供应明显不足。”上述人士透露说。据有关部门测算,国际油价每桶增加1美元,将影响进口用汇46亿元人民币,直接影响我国GDP增长0.043个百分点。专家表示,在油价一路飙升的情形下,我国原油进口仍保持增长,不仅增加了国家外汇支出,且严重影响和波及工业、农业、交通动力以及人民生活等各个方面,国民经济整体运行成本也将随之增加。

“事实上,油价重新抬头后,只要与石油天然气相关的行业都会增加成本。一旦发改委宣布成品油调价,对化肥、运输、航空等上市公司都意味着利空。但预计政府届时会像以往一样出台补贴措施。”韩学功最后说。

聚焦环保总局“限批令”

继今年初首次实行区域限批政策之后,环保总局再次举起“限批”大棒。针对我国当前严峻的水污染形势,环保总局3日起对长江、黄河、淮河、海河四大流域水污染严重、环境违法问题突出的6市2县5个工业园区实行“流域限批”,对流域内32家重污染企业及6家污水处理厂实行“挂牌督办”。

环保总局铁腕治污 38家企业被挂牌督办

◎本报记者 阮晓琴

限批涉及四大流域

此次限批地区包括:长江安徽段的巢湖市和芜湖经济技术开发区;黄河流域的甘肃白银市与兰州高新技术产业化开发区、内蒙古巴彦淖尔市、陕西渭南市、山西太原市(县级)与襄汾县;淮河流域的河南周口市、安徽蚌埠市;海河流域的河北邯郸经济技术开发区、河南濮阳经济开发区、山东莘县工业园区。从即日起,环保总局将停止这些地区除污染防治和循环经济类外所有建设项目的环评审批。从即日起,环保总局将对区域内不正常运转的石家庄深泽县东区污水处理厂等6家污水处理厂和环境违法严重的攀钢钛业有限公司钛白粉厂等32家企业进行“挂牌督办”。

38家挂牌督办企业名单

石家庄深泽县皂业集中区东区污水处理厂
石家庄辛集市制革工业园区第三污水处理厂
石家庄辛集市城市污水处理厂
山东省聊城市临清市生活污水处理厂
河北省石家庄高新技术产业开发区污水处理厂
河北省沧州市运河区污水处理厂
内蒙古蒙牛乳业(包头)分公司
芜湖海螺水泥厂
河北省沧州市河北小洋人乳品有限公司
攀枝花钢铁集团钛业有限公司钛白粉厂
川投化工公司黄磷厂
四川省卓越投资有限公司
燕金焦化有限责任公司
天津飞天工贸有限公司
河北省石家庄深泽县万顺洗涤日化工厂
河北省邢台市柏乡县向阳造纸工业园区管委会
河北省沧州市任丘市星火集团公司
山东省德州市武城县都庄乡造纸厂
山东省聊城市任县山东三九味精有限公司
襄汾县皇星集团焦化有限公司
山西新锦泰双人药业有限公司
山西丰源铝业(集团)股份有限公司临猗分公司
山西晋钢钢铁有限公司
安阳市河南瑞麦食品有限责任公司
中石化中原石油田石油化工有限公司
兰州九州乳业有限公司
乌鲁木齐市吉鑫碱业股份有限公司
内蒙古金山保健啤酒股份有限公司
安徽含山县皓天药业有限公司
巢湖鑫泰钢铁股份有限公司
巢湖上海(京海)化工有限公司
安徽运漕酒厂
皖维集团有限责任公司
巢湖西山(山)镇林造纸厂
铜陵亚星化工有限公司
铜陵铜官山化工有限公司
芜湖融汇化工有限公司
宁夏沙湖纸业(集团)有限公司

海螺水泥和中石化被列入污染“黑名单”

◎本报记者 陈其珏

在宣布对长黄淮海重污染水域进行“流域限批”的同时,国家环保总局昨天列出了流域内32家实行“挂牌督办”的重污染企业及6家污水处理厂名单。其中,海螺水泥等上市公司也赫然在列。

公告显示,芜湖海螺水泥厂存在的问题主要是:投资1亿元正在建设的余热发电项目属“未批先建”;另外两个生产水泥项目均未向环保局申请“试生产”;两期工程未按“环评”审批要求安装烟气连续监测装置;生活污水处理系统工程未经环保验收;企业一直未缴纳排污费。为此,环保总局责令停产整治,补办环评和验收手续,追缴排污费。

“上面提到的两个生产水泥项目其实是两条生产线,早在去年年底就申报了环保验收,但直到本周才验收完成。而余热发电项目已经通过了发改委等部门的审批,只是环评方面仍申报待批。”海螺水泥董秘章明静昨晚在接受本报记者采访时说。

她表示,这两个项目其实都不是污染的问题,像余热发电项目本身还是环保项目。上述问题主要出在报批上,应该属于程序



6月17日,一场大雨过后,黄河兰州段出现长达数十公里污染带 资料图

五、所有限批城市必须立即启动城市发展和流域开发的规划环评,结合流域环境承载力,明确本流域和区域主体功能和生态功能定位,为下一步调整产业结构和布局奠定基础。六、多次发生重大水环境污染事故、环境风险隐患突出,对下游饮用水源构成威胁的城市,必须立即制定相应的流域水环境事故防范应急预案,并建立与下游城市的联防联控机制。七、限批地区对超标排放的企业要立即进行处罚和整治,重点污染源要立即安装在

线监控设施,并将整改达标情况及时上报环保总局。以上七条一日没完成,一日不解除“限批”。此外,环保总局将建议监察部依照《环境保护法》对造成上述流域严重水污染和严重环境违法行为的相关负责人追究责任。在此次第一批“流域限批”的基础上,环保总局将逐步展开对珠江、辽河、全长江流域以及重点海域持续不断地检查执法行动。

■新闻分析

节能减排为何难以“伤筋动骨”

4月底,国务院常务会议分析当前节能减排的严峻形势时,连续用了六个“不”总结工作中存在的问题:认识不到位、责任不明确、措施不配套、政策不完善、投入不落实、协调不得力。

这六个“不”深刻地概括了当前一些地方在执行节能减排任务时存在的顽症。正是由于以上原因,节能减排工作在许多地方仍停留于“小打小闹”,远远没有达到国家和群众所期望的“伤筋动骨”的地步。

记者在调查中却发现,在一些地方,为了局部利益甚至产生出一些对抗国家相关政策的六大“怪相”:

——纸上谈兵。对于国家有关文件和要求,停留在“传达、通知”的规划层面,汇报上半年节能减排的效果多为含糊表述。

——抓小放大。今天关停一个小水泥厂,明天清理两个锅炉,对那些耗能和污染大户却睁一只眼闭一只眼。

——要弄“碍眼法”。遇到各级部门的清理检查,就把前几年关停的小水泥厂、小电厂、小钢铁厂拿出来重说一遍,故意模糊时间概念。

——搞“拖延术”。对必须关停的高耗能高污染企业,拖一天是一天,早晚都要关的,晚一点关;限期可长可短的,设限长一点。

——害怕“啃骨头”。对于一些级别高、效益好、“背景”深的高耗能、高污染企业,采取遇到“石头”绕路走的策略。

——顶风上马。一些偏远地区,对中央早就要求应当取消的地方优惠政策,仍然不予取缔,继续支持高耗能、高污染企业发展。

“经过几轮宏观调控,我们不能再简单地停留在口头贯彻调控措施上,而是要建立起保证经济长期平稳发展的内生机制。要撬动地方政府的执行力,还需要更多的‘硬约束’和办法。”中华环保世纪行执委会主任何嘉平说。(据新华社电)

1、超总量指标的地区:对未按期完成环保总局受国务院委托与各省人民政府签订的《水污染物总量削减目标责任书》确定的总量目标、规划治污项目完工率和污水处理率的地区,暂停审批该地区新增排放总量的建设项目。

2、生态破坏严重的地区:对生态破坏严重或者尚未完成生态恢复任务的地区,暂停审批该地区对生态有较大影响的建设项目。

3、污水处理设施建设运营不到位的地区:对城市污水处理设施建设严重滞后,不落实收费政策、污水处理厂建成后一年内实际处理水量达不到设计能力60%的,以及已建成污水处理设施但无故不运行的地区,暂缓审批该地区项目环评。

4、环评、“三同时”执行不力的地区:对不按法定条件、程序和分级审批权限审批环评文件,不依法验收,或者因不依法履行职责致使环评、“三同时”执行率低的地区,限期整改。整改期间暂停审批该区域内除污染治理项目以外的建设项目;逾期不整改的,暂停并上收一级该地区环保部门的项目审批权。

5、发生重大水环境污染事故的地区:对发生重大水环境污染事故,引发重大群体性事件的地区,实行区域限批。